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Magyar abszolutizmus. vitáni Magyarország népeit, hogy a Tisza------------- , ritani ..ángy aun szag népén, nogy a
és legalárendeltebb ) Kálmán törekvései és jelszavai alatt mindig 

lappang valami s hogy azokat gyanakodva 
kell fogadnunk. Még az a jelszó sem őszinte, 
a mit Tisza Lajos gróf hangoztatott Sze­
geden, pedig magyar abszolutiz- 
m u st-ról beszélni magában is megjárná őszin­
te vallomásnak, vagy is oly terhelő és teljes 
önvádnak, a melyet még Görgeytől is meg­
elégelnénk. Pedig ha meggondoljuk, hogy 
magyar abszolutizmust a Habs- 
burg-ház uralma alatt még nem ösmertüuk 
s ha abszolutizmus nyomta el nemzetünket, 
— bár magyar szüle tésü államfér­
fin ezége alatt is — az mindig német ab ■ 
szolutizmus volt, a mely ellen a nemzet 
feltámadott szóval és tettel s ha kellett 
fegyverrel kezében is: akkor ez a jelszó 
csordultig töltötte a Tisza-kormány által 
nyújtott türöm-poharat ! Ez a magyar ab- 

Még csak toaszt sem hangzott az ag- szolutizmus valóban nem jelentene egyebet, 
gódó népeknek talán megnyugtatására, de5-11]1"! azt’ k0gy a mit Ausztria évszázadok 
hogy azért mégis valami végtelenül fontosiaa nom

A legfontosabb
események egyaránt összejátszanék arra 
nézve, hogy magunknak világos képet al­
kothassunk a közelgő jövő sötét titkairól.

A skrieweniczai hármas császár-talál­
kozásról máskülönben nem olvasunk egyebet, 
minthogy az orosz czárné elől tbea rózsák­
kal, hátul pedig eperszin-vörös bársony szala­
gokkal ékeskedett és hogy a fenséges vendé­
gek három-három csókot váltottak a megér­
kezés alkalmával. Hát ez bizonyára részint 
igen épületes, részint szerfölött megható 
látványosság lehetett, de a császári talál­
kozás tulajdonképeni czéljára nézve még 
sem nyújt egyéb irányeszmét, mint a meny­
nyit már a nagy római költő is tudott, a ki 
szerint »bármit is végezzenek a 
királyok, azt a szegény Achi- 
vok siratják me g.<

s a népekre, kivált pedig a szabadabb vér 
keriugésü és eszmeröptü népekre nézve nagy 
horderejű dolgok készülnek, ezzel a félel­
mes sejtelmünkkel nagyon összevág a Tisza- 
kormány legújabb magaviseleté. Mintha csak 
a német császárral együtt kiszörpölt és — fé­
lünk — nagyon jól megrumozott csésze thea 
ártott volna meg érdemes kormányelnökünk­
nek, annyira látszik érezni egyrészt a né­
metországi ostromállapotos viszonyok súlyát, 
másrészt pedig azt az önkény-uralmi erélyt, 
a melyet a nagy német birodalom kanczellárja 
fejt ki a maga működési körében. Az igaz, 
hogy Bismarck herczeg úgy áll a maga 
önkény-uralmának talaján, mint egy hatal­
mas vasszobor, Tisza Kálmán pedig úgy a 
maga hazug jelszavakból összehordott szin 
padán, mint egy nevetséges komolysággal 
bókoló porczellán figura.

Úgy van — Tisza Kálmán uj fogal­
makat vett be az ischli bemutatás alkalmával 
s ha lehet, sőt nagyon is lehet azon feltevés, 
hogy maga sem tudja, mi következei! d a len 
gyelországi találkozásból, annyi tény, mi­
szerint azt mégis tudomásul vette, hogyan 
kell itthon e következményeket előkészítenie.

»M a g y a r.... abszolutizmust, 
ekképen nevezte saját néven, szegedi be 
szédónek alkalmával a kormány terveit gr. 
Tisza Lajos, a miniszterelnök testvórőcscse, 
mig azon u. n. rendkívüli intéz 
kedések, a melyeket Nagyváradon maga 
a miniszterelnök helyezett oly közel kilá­
tásba — együttvéve csakugyan nem jelen­
tenek egyebet, mint azt, hogy magyar 
abszolutizmus.

Ez az a mire el lehetünk készülve, 
csak is egy abszolutisztikus kormányzat vas 
bókóiban görnyedező, egy dühös abszolu­
tista vaspálezája alatt nyögő Magyarország 
viselhetné el felszisszenós, fellázadás nélkül 
mindazon sötét terveket, a melyek már 
mintegy a levegőben lebegnek. Elnyomott 
sajtószabadság a szellemi munkások korlá­
tozására, meghosszabbított mandátum a 
kormány husosfazekait közprédául biró több­
ségnek és a szólásszabadság korlátozása úgy 
a törvényhozás, mint a nép gyülekezetei­
ben : csak is igy lehet még keresztülvinni 
az Ausztriával megkötött kereskedelmi- és 
vámegyessóg meghosszabbítását és a Bosz­
nia és Herczegovina megszállásával elkez­
dett foglalási politika folytatását. És mi­
után a jelszavak arra valók, hogy a leg- 
vótkesebb merényletnek s legkárosabb haza- 
fiatlan politikának álezául szolgáljanak: 
erre való a nálunk még csak nem is létező 
anarchizmus, a már nagyjából elcsittult 
antiszemita izgatás emlegetése és az ellen­
zéki pártoknak hol communisztikus, hol pe­
dig avult ultramontán és hübóruri czólza- 
tokkal való vakmerő rágalmazása,

Csak a vak nem látja a geszti sanda 
mészárosról, hogy ismét nem oda czóloz, a 
hová ütni szándékozik ! És semmiféle hazug 
jelszó nem fogja már azon hitétől eltánto-

alatt nem érhetett el minden erőszak és 
elnyomás daczára: annak elérését most 
bizton véli remónyelhetni, mert akadt egy 
magyar ember, a ki által magát e haza 
vezetni engedte bekötött szemmel s a ki a 
benne bízó hazát és nemzetet a meghami­
sított törvényesség tekervényei között ve­
zeti be Ausztria kellő közepébe.

De ennek megtörténni nem szabad, 
bár harminezhárom császár és ugyan­
annyi hatalmi mániában szédelgő miniszter 
is határozta el légyen. A mig ők ková­
csolják a magyar abszolutizmus 
vasbókóit, mi függetlenségiok ezalatt szito- 
gassuk a függetlenségi eszmeoltár tüzét, 
mert az önkényuralom bálványa elől végre 
visszahökkenő nemzet ezen szent oltár elé 
omolva fogja feltalálni vigaszát, szabadulá­
sát és nemzeti megváltását!

Gáspár Imre
Uralkodók találkozása. „Politiscne 

Correspondenz“ a következőket jelenti Skier- 
nievicétiől : Ma délelőtt díszszemle volt ; az e 
czélból kivonult csapatok a nemet oászar es 
hVrencz Jó/s-f király neveit viseő ezrrdek 
egy-egy zászlóaljbó , továbbá egy zászlóalj va­
dászból állottak Dé után 1 órakor a három 
uralkodó dámvad vadászatra a zwierzynicei 
vadaskertbe ment. Azalatt Bismarck herczeg. 
Kálnoky gróf es Giers értekeztek egymással

vei, hogy melyik párt csoportjába esik — szám- 
mai van jegyezve, s e szám mellé jegyzendő 
a foglaló reve és a foglalás napja. Magától is 
értetik, hogy az itt elmondottak a képviselők 
nek egymásközötti önkéntes helycserét vagy 
változtatást semmi tekintetben sem érintik, mert 
maga e felhívás is csak a bevett szokásról 
való értesítés kíván lenni, s a háznagyi hiva­
talonként ajánlkozik képviselőtársaimnak köny- 
nyebbségére s kényelmére, ez értelemben való 
közreműködésére. Budapesten, 1884. szept. 
16-án. A képviselöház háznagya: K o v á c h 
László m. p.

= A községi törvény revíziójának nagy­
jelentőségű kérdésé képezi főtárgya az orszá­
gos központi jegyző egylet, holnap, reggeli 9 
órakor kezdődő közgyűlésének. A községi élet 
gyakorlati szakemberei által e kérdésben ki­
dolgozott emlékirat különösen hangsúlyozza a 
községi elöljáróság és első sorban a községi 
jegyző értelmi minősítésének kívánatos emelé­
sét ; közrendészeti ügyekben tágítani óhajtja 
a községek autonómiáját ; települési, nyilván­
tartási és illetőségi ügyekben, a községi pót­
adó kivetése, a pénztárkezelés, számvitel, a 
községi számadások készítése és vizsgálása, a 
puszták, havasok községi közlekedési költségek 
tárgyiján alaposan indokolt és jelentős reform 
javaslatokkal áll elő. Ha törvényhozásunkban 
aktuális jelleget ölt a községi törvény revíziója, 
a gyakorlat férfiainak e munkálata minden­
esetre becses anyagul fog szolgálni e kérdés 
megoldásához,

— A belügyminiszteri államtitkársági 
provizórium legközelebb megszűnik. Báró Ban­
ff)’ Bela a neki felajánlott államtitkárság elfő 
gadására hajlandóságát kijelentette, és igy a 
tárgyalások valószínűleg már a legközelebbi 
napokban, az ezek szerint előrelátható ered­
ménynyel, véget érnek. Az erdélyrészi szabad­
elvű párti képviselők, mint hallatszik, nagy 
megelégedéssel fogadják a várható kinevezést, 
annyival inkáb >, mert régebben is az volt 
szokásban, hogy ezt az állást erdélyi ember 
töltse be.

= A képviselőház háznagya az 1884 — 
86 ki országgyűlésre megválasztott képviselők­
höz a kővetkező felhívást intézi: Miután a 
képviselőház termében csak annyi hely van, a 
mennyi a képviselők törvény által megállapi 
főtt száma, és a képviselőház pártjai együtt 
ülése bevett természetes szokás, — s miután 
a szokás törvénye bizonyos szerzett jogi előnyt 
ad azon országgyűlési képviselőknek, kik ezelőtt 
is képviselők voltak, arra, hogy előbbeni he­
lyeiket elfoglalhassák; s végre miután az el­
helyezkedésnek kétségkívül előnyei és hátrá­
nyai lehetnek, — mindezek alapján értesítem 
t. képviselőtársaimat az eddigi szokásokról, s 
kérem azokhoz való járulásaikat. Azon képvi­
selők, kik a múlt országgyűlésen is tagjai vol­
tak a képviselőháznak, akkor bírt helyei fen- 
tartva maradnak. Ha azonban ezen helyeikre 
változást óhajtanak, arról a háznagyi hivatalt 
hová-hamarabb értesíteni legyenek szívesek, 
hogy ez a kiegyenlítést eszkbzőlhesse. Az újra 
választott oly képviselők, kik a múlt ország­
gyűlésen zem voltak a képviselőház tagjai, 
foglaljanak a fenmaradottak közül tetszésük 
szerint helyet, s azt jegyezzék vagy megbízott­
jaik által jegyeztessék be, az e végre készen 
álló »helyfoglalási könyvbe,“ mely naponta 
reggeli 10—12, délután 4—6 óráig a háznagyi 
hivatalban nyiva áll. Ha valamely helyre töb­
ben jelentkeznek, azt illeti bevett szokás szerint 
az elfoglalás joga, ki előbb jegyeztette be ne­
vét. A pártok együtt ülésének tekintetéből, s 
azért, hogy minden helyfoglaló tájékozhassa 
magát, minden egyes hely, annak megjelölésé-

— Vámháboru Nyíregyháza és 
Szabolcs m eg ve közt. Nyíregyháza 
város és Szabolcsmegye között már régó’ta fo­
lyik a „vámháboru.“ Nyíregyháza város ugyanis, 
kövezed vámszedése czéljából sorompókat szán­
dékozott felállítani, mely alapból a város ut- 
czáit kikurkoltatná. A megye azonban mindig 

■ megakadályozta ezen jó szándékában. Sokáig 
í huza-vonakodtak egymással, a képviselőházbau 
'mar több Ízben képezte interpeilátió tárgyát 

ez ügy, mig végre a közmunka- és közledés- 
ügyi m. kir. miniszter úgy oldotta meg a 
bonyolódott kérdést, hogy törvényadta jogánál 
fogva bizonyos feltételek mellett engedélyt 
adott Nyirgyháza városának, hogy f. é októ­
ber 1-től kezdve, 20 évig terjedő időre sorom­
pókat^ felállítson és kövezed vámot szedhes­
sen. Szabolcsmegye közönsége mai évuyegye- 
des közgyűlésen tárgyalta a miniszter leiratát 
és 6 szótöbbséggel azon furcsa hatá­
rozatot hozta, hogy a megve kö/ö isége kér 
vényt nyújtson be a képviselőházhoz az iránt, 
hogy a miniszter fenti intézkedését, mely — 
szeriülök — sérti a megye autonómiáját, sem- 
mitse meg.

— A horvat tartománygyülesi választá­
sok. A választás első napja a nemzeti pártra 
nézve nem hozott veszteséget, mi a kifejtett 
roppant agitádó mellett elég csoda- Ma 31 
kerület választott; egy kerületből az ered­
mény ismeretlen, mert a választóhelyen nincs 
táviró. Eddig megválasztatott 22 nemzeti, 4 
Starcsevics párti, 3 független nemzeti és pár- 
toukivüli. A nemzeti párt nem vesztett egy 
kerületet sem, ellenben a pártonkivüliek vesz­
tesége három kerület, a független nemzetieké 
pedig egy. — Ennélfogva igy Starcsevicsék 
négyet nyertek. Starcsevicsék négy dühös párt­
felet nyertek : Varasd-Töpliczen Simek plébá­
nosban, aki két kanonok, Vucsetich és Racski 
ellenében győzött; Samoborban dr. Hinkovics 
zágrábi ügyvédben, a ki Spisies független nem­
zeti pártitól nyerte el a kerületet és a peru- 
sicsi kerületben (határőrvidék) Bakarcsics gaz­
dag ügyvédben, ki Dereucsin veje s a ki Ores- 
kovics volt függ. nemzeti párti képviselőt 
győzte le. Kaproncza Starcsevics Dávidot vá­
lasztotta dr. Spevecz nemzed párti képviselő 
ellenében.

Politikai levelek.
Az embernek, mint minden szervezettel 

biró öntudatos lénynek a földön, legbecsesebb, 
legdrágább kincse, az egyéni szabadság; — 
szabadság erkölcsileg és személyileg. — Az 
elsőbb esetben : hogy az egyéniség senki és 
semmi által ne korlátoztassék arra nézve, hogy 
mit higyjen vagy ne higyjen ; vagy hogy a tár­
sadalom ügyeire vonatkozó aaár helyeslő, akár 
kárhoztató véleményét kimondja, vagy előadja. 
— A másik esetben, hogy az egyén, mint a 
társadalom becsületes polgára, nekorlátoztassék 
cselekményeiben, vagy magán intézkedéseiben 
mind addig, mig azok a cselekmények és in­
tézkedések, a mások jogait nem sértik, és mig 
a társadalom czéljaival, békéjével összeütkö­
zésbe nem jőnek.

A szellemi szabadság becsre nézve, leg- 
kevésbbé sem áll hátrább a személyi szabad­
ságnál, mert hiszen a szabadság akkor telyes, 
ha a kettő együtt van, mert azok egymásnak 
szülői és támogatói. — Hiszen polgári szabad­
ság nélkül, a szellem nem terjeszkedhetik ki

nem emelkedhetik a maga méltóságához illő 
. pólezra. — És viszont szellemi szabadság nél- 
1 kül, a polgári szabadság elérésére való törek- 
í vésnek nincs rugója. — Ignoti nulla Cupido, 
í (a mit nem ösmerünk nem kívánjuk.)
I Tudják ezt nagyon jól, ott a közép szá- 
i zad >kban, azok, kik a szellemi fejlettségnek 
I ellenségei voltak; — mert tapasztalták, hogy 
i a szellemnek, a tudatlansággal lett elsötétítése 
' által lehet legkényelmesebben, a nyerget a tö­

meg hátára oda erősíteni. — És talán épen 
ennek a tudata uyitá meg egykor a népek 
egyik félként fejedelmének ajkait, azon kifeje­
zésre, midőn az oskolák szellemfejtő egyik 
munkásához szóilott : osztán jegyezze meg ön 
jól, hogy nekem nincs szükségem azokra a túl­
ságosan kiművelt tudákos férfiakra, hanem csak 
jó engedelmes polgárokra.

Hosszú idő kivántatott arra, hogy az 
aiatt a mesterséges utón elsötétedett szellemi 
hólyag burokja alatt, azok a rendkívüli szelle­
mek megteremhettek, és oda erősödhettek, 
hogy az alól a jól szőtt borirék alól, felséges 
lángjukat fel csapkodhatni képesek voltak.

A történelembe jártas tudósaink, bizonyo­
san fei tudnák számítani a küzdelem temeníek 
nemeit, melyek ellen azoknak kellett aztán 
küzdeniük, kik az emberiség tömegei közt, 
azokat a világító fáklyákat itt ott gyújtogatni 
kezdtek. — Mily erős lélek, mily kitartás kel­
lett ahoz! — Mennyi élet, mennyi családi 
béke; — és mennyi életnyugalom esettannak 
a küzdelemnek áldozatul, melyeket azok az il­
letők talán nem tettek volna, ha annyira nem 
féltették volna azt a nép vállára erősített 
nyerget; s az abból eredt uralmi kényelmet; 
melyet az az anathema alá tartozó felvilágoso­
dás készült összerombolni.

Hogy mennyire volt igazuk azoknak a 
világosságtól félő, s haltaimat féltő illetőknek: 
fényesen igazolják azt, az elgyujtott fáklyák vi­
lágára bekövetkezett események; — melyek 
azt a középkort berekesztették, s az ujjat 
megnyitották; mely események közt fénylő 
csillagként ragyog ki, az auathemák egykori 

i borzadalmas erejének lehanyatlása.
A szellemi világ kifejlése, előidézte a 

társadalmi tömeg szét tekinteni képes tehetsé­
gét, mely a politikai világ nézeteit is egészen 
megváltoztatta. — A néptömeg kebelében mind 
inkább kezdték bírálat alá venni az országos 
társadalmi élet czélját — s az eszmék fejlett­
ségének erősebb nyilvánulása, — természete­
sen, maga után vonva a politikai nézetek 
átváltozását is.

No persze, minthogy a nagyvilág orszá­
gos társadalmaiban a fő hatalmak vitték a fő 
szerepet; — azt a politikai változást, külön­
böző felfogásuk és meggyőződésüknél a fő ha­
talom po czán ülök, különböző szempontból te­
kintették ; és igen soknak nem tetszett, hogy 
a társadalom egyes tagjainak, önkéntes mozog- 
hatása, szélesebb alapra helyeztessék; s hol 
csak lehetett annak ellent is állottak. — És 
minthogy ily módon a sötétség barátai a ha­
talmakkal fogtak kezet, nem csuda ha a sza­
bad es/mék terjedése oly nehezen, és küzde­
lem közt haladt előre.

Minthogy a középkor elsötétítésére, a 
valiás használtatott legelőnyösebb fedóléküi : 
természetes, hogy az a világosság fáklyája is, 
azon a téren kezdett gyuladozni : —és az 
nagyon közönségesen elösmert állítás, hogy az 
eszmék szabad szárnyra kelése, a szabad gon­
dolkozás, a vallási reformatio retortálján szi­
várgott át a nép rét»gei közzé, — s a sza­
badság uránni vágyakozás a reformatio után 
kezdett hangosabban nyilvánulni.

A vallási reformatio tehát, nem csak az 
eltért dogmák helyreállítását tartalmazta; ha­
nem azt a magot is hordozta keblében, mely 
az emberiség szabadságának kivivási módját 
szokta megteremni. — Hiszen az a szellemi 
kibontakozás, — mit maga a reformatio felté­
telez, — corollariumként vonja maga után a 
szabad gondolkodást, az egyéneknek körülte­
kintését, s igy a ferde viszonyoknak, s az ön­
kény uralmának felösmerését. És ezeknek 
felösmerése után önként intézte az ember 
józan eszéhez a kérdést: — Ki vagyok én?
— Mi vagyok én ? — Mi rám nézve a társa­
dalom, és mi vagyok én a társadalomra nézve?
— És az a józan ész tüstént felelt reá, és 
megmondta: hogy ő mint ember, egy tagja 
azon társadalomnak, úgy mint egy bár mely 
másik egyes ember, vagy mint azok kiknek 
egyediségükből van az a társadalom összeal­
kotva, mely azért alakult, hogy minden egyes 
tagot megvédjen, senki felett az erőszak az 
ököljog ne erőszakoskodhasson, stb.

Tehát felállittatott az eszme, hogy a tár­
sadalmak, egyes tagok biztonságáért alakultak.
— És igy be lett az emberek szivébe csepeg­
tetve az a hit, hogy a társadalom van az em­
berekért, és nem az egyes ember a társada­
lomért. Hiszen az ember lett elébb teremtve, 
nem a társadalom.
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Az iparos-ifjúság munkakiállitása és 
vándorgyűlése.

Debreczen. szepL 11.
A munkakiállitás (II-ik pótkiállitás) sza­

bályzatával Báth Károly ur, e csoport biztosa 
elkészülvén, azt az országos bizottsághoz be­
terjesztette. Nem szenved kétséget, hogy mi­
korára e sorok napvilágot látnak, a szabály­
zat elfogadva az illető kerületi és helyi bizott­
ságokhoz, valószínűleg a tekintélyesebb iparos- 
ifjúsági egyletekhez is megküldetik.

A szabályzat lényegében teljesen megfe­
lel azon czélnak, melyet az országos kiállítási 
bizottság e munkakiállitásnak az országos ki­
állítás keretébe való felvétele által elérni 
óhajt; s az iparos-ifjúsági országos szövetke­
zet m»ly szabályai értelmében jóllehet mindig 
azon egyletet ruházza fel a munkakiállitás íen- 
dezésének jogával, melynek székhelyén ván­
dorgyűlése tartatik, ezúttal megnyugodhatik 
abban, hogy a jövő évben tartandó munkakiál­
litás gondjai és költségeivel egylet sincs ter­
helve, ellenben tekintve azon kiváló előnyöket, 
melyekkel e muukakiálliiás az iparos-ifjúságra 
nézve egybekötve van : bátran kimondhatjuk, 
hogy az itt elerendő sikertől függ az erkölcsi 
elismerés mérve is, mely az országos iparos 
ifjúsági szövetkezetre háramlani fog.

Érdekében áll tehát minden iparos-ifju- 
sági egyletnek, hogy e munkakiállitás sikere 
teljesen biztosittassék, a mi elérhtő azáltal, 
ha minden egylet saját hatáskörében buzdítja 
a tagokat, hogy a munkakiállitásban az eddi- 
g nél nagyobb számban résztvegyenek. Nemcsak, 
hanem az egyletek elnökeinek ezenkívül még 
az egylet körén kívül is meg kell inditaniok 
a mozgalmat arra nézve, hogy a székhelyü­
kön foglalkozásban levő tanonczok lehetőleg 
minél nagyobb számban járuljanak e munkaki- 
állitásbani részvételhez.

Ha az egyletek az ügy fontosságához 
méltóan igy fogják fel teendőiket, akkor hisz- 
szük, hogy a munkakiállitás teljesen si­
kerülni fog.

Azonban mégis van valami, a mire az il­
letékes körök figyelmét felhívni bátorkodunk. 
És ez az, hogy az iparos-ifjúsági szövetkezet­
nek időről-időre megválasztott vezéregylete 
van, mely a két évenkint egybehívott vándor­
gyűlések alkalmával tartott munkakiállitás ren 
dezésével bizonyos megfelelő befolyással birt. 
Minthogy pedig a jövő évben rendezendő mun­
kakiállitás sikere főleg a szövetkezett hazai 
egyletek buzgalmától függ, méltán és talán jog­
gal remélheti ez a szövetkezet, hogy az or­
szágos kiállítási bizottság az iparos-ifjúsági 
szövetkezet vezéregyletének (ez időszerint a 
szegedi egylet) a munkakiállitás rendezésénél 
bizonyos irányban befolyást fog engedni; ez 
me tányossági tekinteteknél fogva is óhaj­
tandó.

E munkakiállitás ügyével kapcsolatban, 
szólanuiik kell pár szót a jövő évi vándorgyű­
lésről is. Tudva van, hory a fővárosi iparos­
kor és az országos iparegyesület meghívása 
folytán az iparos ifjúsági VI-ik országos ván­
dorgyűlés az országos kiállítással egyidöben 
Budapesten lesz megtartandó. Kétségtelen, 
hogy a házigazdái szerepet e vándorgyűlés al­
kalmával a fent említett két testület fogja 
vinni, s nem is aggódunk a felett, hogy a gaz­
dái szereppel együtt járó teendők kívánni va­
lót nem fognak fent hagyni. A nélkül azonban, 
hogy távolról is szándékunk volna e teendőkbe 
beavatkozni, mégis, tekintettel azon körül­
ményre, hogy a fővárosban tartandó vándor 
gyűlésen a hazai egyletek előreláthatólag az 
eddiginél tulnyomóbb számban leeudnek képvi­

selve: időszerű, főleg aziránt tiszban lenni ma- 
Igunkkal, váljon módjában lesz-é a vándorgyű­

lés meghívott két testületnek a kilátásban lévő 
akkori szállás-szükséget tekintve, a fővárosba 
sereglő egyleti küldötteket díjmentesen elszál­
lásolni, mint tették ezt azon egyletek, melyek­
nek székhelyén eddig a vándorgyűlések tartat­
tak? Avagy a küldötteknek magoknak kel- 
lend-é gondoskodni szállásról ?

Mindenesetre fontos kérdés, melyre kellő 
tájékozhatás és miheztartás végett illetékes 
helyről a feleletet kérnők.

A mi pedig a vándorgyűlés munkakörét 
s a felveendő tárgyakat illeti, előreláthatólag 
sok teendő vár a vándorgyűlésre, s ha tár 
gyalások az eddigi megállapodások szerint és 
határozatok értelmében fognak is folytattatni, 
s ha megengedjük, sót bizton hisszük, hogy a 
szegedi vegyéregylet a tárgy-halmazt úgy fogja 
csoportosítani és előkészíteni, hogy annak fel 
dolgozása, annak idején könnyed folyást nye- 
rend, mindazonáltal több mint egy oknál fogva 
kívánatosnak mutatkozik, miszerint a felveendő 
egyes kérdések, javaslatok esetleg indítványok 
e lapok hasábjain nyilvános diskurzió tárgyává 
tétessenek. Szükséges ez annál-inkább, mert 
tapasztalatból szerzett meggyőződésünk, hogy 
az eddig tartott vándorgyűléseken az egyleti 
küldöttek nagyrésze még a lényeges fontos­
sággal bíró kérdések vitatása alkalmával is 
szembeötlő tájékozatlanságról tettek tanúbi­
zonyságot, vagy épen a tájekozaPanság érze 
tében tartózkodtak a hozzászólástól. Megva­
gyunk ugyan győződve arról is, hogy a vezér­
egylet a szóban levő javaslatokat még a ván­
dorgyűlés előtt külön nyomtatványban meg­
küldi az érdekelt testvéregyleteknek tanumá- 
nyozás czéljából, a mint ezt a b. gyulai vándor- 
gyűlés elhatározta, azonban a kérdések nyil­
vános szellőztetése és vitatása sokban fogja 
könyebbiteni, a vándorgyűlésnek ezúttal kü­
lönben is felszaporodó teendőit az eszmék elő­
zetes tisztába által.

Grünvald József.
a debreczeni iparos-ifjúsági 

egylet tókara.

Hatvani István, a hires tudákos deb- 
reczeni professor életéből.

(Régi jegyzetek után közli ; Erdélyi István.)
Mottó: „Boldogok azokba kik nem 

Látnak és mégis hisznek u
(Eolyt.)

No. 9. Kérem alázatosan tudós professor 
urat, méltóztassék nekem valamit rendelni, — 
mondá egy Füzesi nevű beteges diák a mi tu- 
dákosunkoak.

— Hát k i h e z jött most domine ?
— Tekintetes professor úrhoz — 

mondá.
— Hát nem tudja domine, hogy pro­

fessor és doktor kétféle. — A professor 
tanít; a doktor pedig gyógyít.

— Igenis tudom. De tekintetes ur egy­
szersmind doktor is.

— No domine most hát menjen el tőlem 
mint professortól, és jöjjön hozzám úgy, mint 
doktorhoz, akkor fogok valamit rendelni, 
de most mint professor azt nem csele- 
kedhetem. Érti?

így panaszkodott Füzesi meghitt barátja 
Szilvásinak. — Csak gondold el, — folytatá 

minő csúfos szavakkal végezte beszédét: 
„most domine takarodjon el, és azután jöjjön 
vissza.... Bár mibe kerüljön is, ezt meg fo­
gom és meg kell bosszulni.

— Te azt nem teheted, — mondá Szil­
vás!. — Tudod a fekete kis könyvet? 

— Épen azáltal fogom bosszúmat tölteni
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A »DEBRECZEN. TARCZÁJA.
„Értem jöttél!“ . . .

Detki Pétter levelében arra kérte nagy 
ságos Emery János urat, hogy küldjön érte 
vasárnap este kocsit a kurtaszegi állomáshoz. 
Péter valamely ágon rokonságban állott a Ngos 
úrral; sőt egy időben úgy beszélik, a Nagysá­
gos ur unokaőcscsének nevezte Pétert és Péter 
ekkír igen gyakran megfordult az eméri vén 
kastély iái közt; de mióta a két ifjabb „Eméry 
kisasszony — Lívia báró Ditmar Kirchen Leó­
hoz. Henriette pedig Harácsy Dánielhez férj­
hez ment, szegény Péternek többé hírét sem 
lehetett hallani. Ez bár úgy hangzik, épen nem 
azt jelzi, mintha Péter azért szakadt volna el 
Eméryektöl, mert a két angyalnak szárnya nőtt, 
Hanem egyszerűen csak annyi való, hogy Pé­
ter kimaradása és a két szép leány házassága 
vé et.enül épen összeesett. Egyébiránt Péter 
eltűnését nem magyarázta senki oly roszaka- 
ratulag, mmthogy egyáltalában senkinek sem 
jutott eszébe a fölött gondolkozni, miért távo­
zott anélkül, hogy megmondta volna ? hová 
megy ? És anélkül, hogy bár máskor úgy szól- 
lott a „viszontlátásra!“ Péter oly csendes és 
jelentéktelen tagja volt Emérban a nagy tár­
saságnak, hogy elmaradása után, az első nyá­
ron, mindössze csak a kertész leánya tartotta 
érdemesnek öblös pipával pöfékelő apjához 
fordulva, megjegyezni: váljon miért nem jött 
el az idén az a szomorú fiatal ur, aki úgy 
szerette a mi kertünket ? A következő nyáron 
már a kertész leányának sem jutott eszébe a 
fölött gondolkozni.

Péter azonban élt; levele bizonyítja pén­
tek volt, szerencsétlen nap ! Délután a nyári 
hőség elől menekülve a kertben a százados 
gesztenyefák alatt hüsselt a társaság. Eméry 
Jánosné ő nagysága, kiről senki sem mondaná, 
hogy már 60 éves házas menyecskéhez il/ő

kaczérsággal hallgatta a piczinyke piczi bók­
jait. Gyöngyike a ház gyöngye, hímzése felé 
hajolt, lesütött nagy szempillái alól néha vil­
lant ki egy-egy szánakozó tekintet mely a lá­
bainál egy fatőven guggoló Tona Dánielre esett, 
ki olykor epedő pillantásokat vetett vá.

Eméry ur, a ház ura vasszéken ült és 
egyáltalán semmit sem tett és semmit sem gon 
dőlt. Ekkor hozta az inas a délutáni postát 
Hírlapok, könyvek, bécsi ruha minták érkeztek 
öt doboz, és nem kevesebb mint tiz számla 
jött a Nagyságos asszony divatárusaitól; a bó 
biskáló házi ur pedig Detky Pétertől kapott 
levelet. Ebből állt a posta.

A nagyságos ur álmos szemekkel futott 
végig a nehány soron. Péter Írja Budapestről 
hogy vasárnap kijön. Négy esztendeje, hogy 
még a nevét sem ejtették ki ebben a nagy 
házban és négy esztendő múlva, mikor hirt 
ad magáról, nincs ajk, mely közönynél egye­
bet árulna el az idegenné vált név hallattára.

Hanem azért Péter megérkezett Boron­
gás nap volt. A verőfényes péntek után szom­
baton erős vihar vonult át a vidéken, s a fe­
kete felhők foszlányai még vasárnap déltájban 
is ott lengedez a magas égen. A virágok üdéb­
bek voltak, a pacsirták dala csattogóbb, a mező 
zöldebb. Valóban igy volt, nem azért mert Pé­
ter érkezett, de csak azért, mert a természet­
nek ünnepe volt a vihaz után.

Eméri éknél a ritka vendég legcsekélyebb 
rendváltozást nem okozott. Ozsonnára vendé­
gek voltak hiva a szomszéd faluból és azok 
nem is mulasztották el a kávézás idejét. Pon­
tosan megjelentek, a szeretetre méltó Garami 
családnak (öt leány és egy mama) hat esztendő 
óta tulajdonsága ez az angolos pontosság most 
uj példával lett megerősítve. Négyre Ígérkez­
tek es négy órakor csakugyan megállt az ósdi 
bárka a kastély oszlopai előtt és rejtélyes bel­
sejéből egymásután bukkatak elő az öt arany­
szőke fej és utánok a veres. A tornáczon Pisz- 
kay ur és a legifjabb Eméry sarj Miklós áll-?

rajta. Annak az átkozott fekete könyv-'' 
n e k kezembe kell kerülni.

— De vájjon mily módon, mikor az a 
professor ur titkos könyvtárába van elrejtve ?

— Az már mindegy — mondá Füzesi, — 
akár hol van. A kulcsot úgy is rendesen a cathed- 
rába szokta felejteni, s holnap azt egy másik­
kal föl fogom cserélni.

— De ha észreveszi, még rosszabbul lesz 
dolgod.

— Nem fogja észrevenni. Ó holnap leczke 
után nem haza, hanem a professori gyűlésbe 
fog menni. Mig ő ott lesz, én addig a kis fe­
kete könyvet e’ökeresem.

Füzesi csakugyan szerencsésen kezébe 
kaparitotta a kulcsot, és sietett azzal a mi tu- 
dákosunk házához. Hasztalan igyekezett ót 
ezen merész tett végrehajtásáról a szelíd ter­
mészetű Szilvás! lebeszélni, hiába terjesztette 
elébe azon nagy veszedelmet, melyet ezen tette 
által elő fog idézni, és csak nagy kérelemre 
Ígérte meg, hogy a könyv kinyitásakor lehe­
tetlenséget fog kívánni.

Óvatos csendességgel ment be a mi tu- 
dákosuuknak udvarába, még óvatosabban és 
csendesebben lopta be magát a könyvtárba, 
hol sok kutatás és keresés után csakugyan 
megtalálta az őrdöngös kis fekete könyvet, 
egy ócska ótestamentomi biblia tokjában. Vég- 
hetetlen megörült Füzesi ezen nagy szeren­
csének. Kezébe vette s ki akarta nyitni, de 
gondolkozóba esett, mintha már érezte volna 
a közel jövőben levő veszedelmet. — Kétszer, 
háromszor visszatette azt a maga helyére ; de 
a bosszulás tüzétől ingerelve, ismét elővette 
és végre ki is nyitotta azt. A rab lelkek lassú 
szélsuhogás formában lebegtek elő, mely jele­
netre Füzesi úgy érezte magát, mint a kit 
tílközepéu egy veder vízzel öntenek nyakon.

— Mit parancsolsz ? — kérdezik a rab- 
lelkek.

Azt — feleli Füzesi, — hogy ebben 
a szobában mindent izre-porrá törjetek és 

i rontsatok ; — ez meg is lett. — De alig vé- 
I gezték el a rablelkek a dulást és rombolást,
* egyszerre Füzesire rohantak, és egy szempil- 
I lantás alatt diribre darabra marczangolták.

. A mi tndákosunk nagy Iélekszakadással 
siet hazafelé ; (mert a balkéz kisujjání 
levő gyűrűje szüntelen forgott.)! 
— Itt már jól teszi a tisztelt olvasó, ha el­
képzeli magában, mily sebesen akarta volna tu- 
dákosunk az ajtót kinyitni, hogy meghökkent 
midőn azt nyitva találta, hogy állott meg ä 
szeme, s hogyan maradt nyitva a szája, midőn 
a könyvtárba történt pusztítást meglátta ; — 
mily halálos ijedtséggel nézte a szélyelszakga- 
tott testnek még most is melegen gőzölgő da 
rabjait és hogy milyen sok drága idő kiván 
tatott arra, mig végre is magához térhetett 
ámulásából.

Hogy ez a siralmas duláa és rombolás 
az ő vigyázatlanul felháborittatott rab'elkelnek 
munkájok, arról egy cseppet sem kételkedett, 
de azt nem tudta, hogy voltak épen mi adott 
arra azoknak alkalmatosságot; melyre nézve 
a földön heverő kis fekete könyvet elővevén, 
azonnal előparancsolja a rablelkeket és azokat 
szigorúan szoros inquisitió alá veszi.

Mikor aztán az egész megtörtént dolog­
nak hogyan és mint történtéről teljesen fel- 
világosittatott, a lázadás indítóit keményen 
megbüntette ; — némelyeket érzékenyen meg- 
pirongatott, másokat boszorkányos vaspálczájával 
jól megfenyített; többeket közülök fogságra 
Ítélt, sőt voltak olyanok is a lázzadók között, 
kiket a temetőkbe és az akasztó fák 
környékére számkivetett, hogy ott a tu 
datlau csőszöket, elkényszeredett és kifáradt

idegen utasokat és lovaik mellett a legelőn 
czirkáló kocsisokat ijesztgessék. — Ezek meg­
történte után pedig a széjjeltépett testet ösa- 
szerakatta velők, és midőn abban Füzesire 
ösmert, véghetetlenül sajnálta a gondatlan 
ifjú merészségét és vigyázatlanságát ; de már 
azon minden tudománya daczára sem segíthe­
tett. — Hogy ezen rettenetes történet titok­
ban maradjon, két rableiket parancsolt 
az összerombolt testbe, a kik a már kiköltö­
zött emberi léleknek szerepét vinnék, legalább 
is az examenbe, mely másnap már úgy 
is beállott. — Az examenek javába folytak 
és Füzesi, (vagyis a testébe bujtatott zsellér 
lelkek) kitünően felelt, úgy hogy általánosan 
megdicsértttett. — Szihási épen á hátamegett 
ült, és valami Írást kért Füzesitől ; de arra 
nem ügyelt a szegény Szilvási, még csak ál­
modni sem tudta, hogy nem az ó barátja az 
akitől az Írást kéri. — Megújítja tehát kéré­
sét, azt gondolva, hogy előbb mondott szavait 
aem érthette meg ; de Füzesi reá se hallgat • 
— oda hajlik tehát füléhez sbelesugja. Add 
ide az Írásodat, az Istenre kér­
lek!“ — Mihelyt azonban kimondta az Isten 
nevét, egyszerre két sárkány vérrel 
petyegetett, vipera szinü ba­
goly röpültki rémitő huhogás­
sal a Füzesi száján; s mintha puska­
porral vettetett volna széjjel, úgy szétbányatott 
minden izecskéje. — Az egyik halál-bagoly 
nehány szempillantásig ide- s tova röpkédéit 
mígnem egyszer a kőfal megnyílt, és ezen nyí­
láson sebesen kiröpült. — Az egész terem if­
júsága bámult ezen rettenetes és borzasztó 
tüneményen. A mi tndákosunk pedig tartván 
a rósz következéstől, az ő k 1 é v e 1 a cathedrát 
megütötte, melyre azonnal (oh csodálatos ököl- 
csapás !) a Füresi szétszóratott tetemei e 1- 
tűntek, és olyan vastag feledékenység szál­
lotta meg az egész exameui sokaságot, hogy 
minden fejtörés mellett is senki rá nem em­
lékezett, hogy mi volt tehát az a csoda, melyen 
akkor is és most is bámultak és bámulnak 
(Ilyen ereje volt a tudákos öklének.) A sze­
rencsétlen Füzesi tetemei a collegium funda- 
meutomáaak legalsó téglái alá rakattak le.

(Folyt, köv.)

Helyi hírek.

tak és hajlongtak. Fölösleges többet mondani. 
A délutánt oly felségesen töltötték mindannyian, 
hogy bizonyára őrökké való emlékét őrzik szi­
veikben. Fitymálták a kurtaszegi színházat 
beszéltek sokat a távol levőkről, a hölgyek 
sokat emlegették diadalaikat bálokban és ló­
versenyeken, az urak pedig előszeretettel em 
lékeztek meg legújabb vadász kalandjaikról 
Nagyságos ur szótlanul maga elé bámult, mig 
a Nagyságos asszony kézbeui mosusz üvegéből 
pajzánul öntözgeté a gavallérokat. Később az­
tán társai játékot kezdtek, mig nem nyolcz 
óra lett. Az inas jelenté, hogy a vacsora kész 
és hogy Detky Péter ur megérkezett. Az ar- 
czok kivétel nélkül felvidultak; Péter az ebéd­
lőben volt, nem ment a társaság elé, nagyon 
halvány volt. Egész vacsora alatt nem lehetett 
szavát venni. Szemben ült Gyöngyikével de 
egyszer sem nézett Gyöngyike szemebe. Ar­
cából mégis oly szokatlan derű sugárzott s 
oly nyugodtság, mint csak azokon látható klk- 
nekgvalami nagy dolog sikerült. A házi ’ asz- 
szony nem egészen haragos, de nem is épen 
nyájas pil antásobat vetett Péterre. Mintha azt 
akarta volna kifejezni : „minek jött ez ide ha 
egyikünknek sem udvarol ?“

A Garami kisasszonyok szendén viselték 
magukat. Nem titkolhatták el az elfogulást 
melyet éreztek, valahányszor fővárosi fiatal’ 
emberrel vo tak szemben. Es Péter jelenleg 
fővárosi fiatal ember volt. Vacsora után a 
szalonban gyűltek össze. A Garami kisasszo­
nyok énekeltek, zongoráztak és Gyöngyikét 
folyton kínozták: milyen különös ! Milyenné 
rakozolt! Amihez To«, _ íbrtS „ez 
kifejezéssel, azt ,eg,z« meg: «s mii, keg,,l 
len. Tona ur roppant nevetséges volt e nilla- 
natban de ő azt gondolta magáról, hogy szőr-

"Kp. * »p Seg«k
vege szakadt a rejtélyes bárka előrobogott a
•fi lg/*dul rradt és csakhamar mindenki 
jó éjszakát mondott. uuuuenm

A bucsuzásnál Gyöngyike egy pillanatra

* Kerületi orvosok. A városi tanács ha 
tározata szerint a kerületi orvosok igy lettek 
beosztva : I. kér. Kómives Antal, II. kér. 
Szántai Károly, III. kér. U j h á z y Ká­
roly.

* A Tisza-szbályozó társulat ms, d e 
gr. D e s e w ff y Aurél elnöklete alatt a ta­
gok élénk részvéte mellett gyűlést tartott a 
városház nagytermében. A folyó ügyek elinté­
zésén kívül fontos mozzanatai voltak a gyű­
lésnek, hogy az uj alapszabályok elkészítettek 
s 35 szavazattal 19 ellen kimondatott, hogy a 
társulat székhelye ezután Tokaj helyett, Deb- 
reczen lesz.

* Tüz Ma reggel egy negyed 9-kor a 
piacz-utczai-Vecsey-ház hátulsó udvarán fát 
vágó napszámosok „tüz“-et kiáltottak, mire a 
hátsó kereszt épület lángjai csapkodtak fel a 
hulló cserepek zaja közben. — A keresztépület 
szénával rakott padlása égett ismeretlen ok­
ból. Az épület alatt egy nagy papirraktár, egy 
bőrraktár a életnemüek raktára van, közvetlen 
szomszédság pedig szerkesztőségünk helyisége. 
A tüz kitörését a helyszínéről 
jelezték a tűzoltóknak. A cselédek 
az istállóból az értékes lovakatíkivezették. A 
tüz rohamosan terjedt az épületen. A torony­
őrök közül a kitörés után mintegy 12 p. múlva 
a kath. templom toronyőre jelzette a tüzet

egyedül maradt Péterrel. „Éjfélkor a park­
ban 1“ rebegte és eltűnt.

Éjfélkor csillagos volt az ég. A parkban 
semmi zaj. Tücsök nem cirpelt, bogár nem 
zümmögött, levél nem rezzent, az éjféli har­
mat nesztelenül lepte meg a virágok kelyhét. 
Ez a szerelem ünnepe volt.

Nem kellett egymásra várniok. Egyszerre 
érkeztek meg mindaketten.

— Tudod-e, miért jöttem ’
Ö tudom, utolsó csőkod ajkamon ég. 

Utolsó szavadat őrzi szivem. Azt mondtak, mi­
kor búcsúztunk ! Várj reám ! Eljövök érted. 
Es most eljöttél. Értem jöttél!

Lehet-e most többet szóllani ? Péter el­
mondhatja-e, hogy távozása óta mily küzdel­
meket élt át ? S Gyöngyike számot adhat-e 
hányszor könynyezett a vén tölgy alatt ? Pé­
ter nem mondja : Igen ! Érted jöttem, elvisz-

gam!?a^,hog^ »egfütt lépjünk az élet 
határáig rózsákra, tövisekre.“ Gyöngyike se 
kérdi : Mit tettél azóta ? Hü voltál-e mindig ? 
bzeretsz-e még ?

Majd elmondják, ha kérdik - az oltár
előtt.

Koroda Pál.
, , — Kovácsok, vagyis rimkovácsok mindig 

agadnak, de bőven, az egyik firmától 
'*gy »A “épviselőház rímben“ czimü 
füzetet vettünk: „Az 1884. évre választott 
országgyűlési képviselők.“ Összeállította ri-
iforxT Bal°gi Ba,°ghy György. Budapest 
I88o. Nyomatott Wodianer F.-nél. A 22 ol- 
dalra terjedő füzet a mostani országgyűlési 
Képviselők nevét és kerületét sokszor elmés 
rímekbe foglalva adja. Mutatóul szolgáljanak a 
következő szemelvények. Egy helyen a poéta 
így rímel: 1 *

Pulszky Ferencz — mindahányszor 
Múzeumba — is jó — máskor, 
özalay Imrét „Lengyeltölh“ —
Azért küldi, — hogy — az adót,

m

utánna a többi 
kellett, a roppj 
egyre hamvadt. 
pár pillanat alatl 
talmas gépek 
vizet. Azonban 
szakértő tüzoltd| 
részét meglehető 
sabban menne 
vedrekkel horda:) 
vagy kispircs 
szereznének be, 
len a kutból len 
kellő mennyiségű

* M változá
átadása ügyének) 
küldetett ki. mely 
nácsnok Töröl 
jós, J ó n a Dánij 
tál egy tagi a. Az 
közelebb megtört]

* Tisztelgés] 
viselete, P u b 1 i 
alatt, — ki honve 
állotta parancsnoki 
ma d. e 11 óralf 
Sámuel főkapitány

* A megyé&í 
monkéró s z 
Az alispán délben i 
az állandó választ) 
gyűlés lesz 
tárgyai lesznek a I 
tése, a sz o b o 8 í 
s a jövő évi kői!

* Főiskolai 
lyettes tanár, f. h| 
10 órakor tartja 
6-ik termében.

* Esküvő. Sl 
ügyvéd Dr. Maiati] 
esküdött örök hu 
Vilma kisasszony!)] 
ügyvéd müveit es 
A háznál Ember I] 
lelkész végezte azj 
esküvési s azt köt 
a legközelebbi rok{ 
Az uj pár ma déli) 
lóra. Megérdemlő]] 
lépten-nyomon!

* A jogh. se 
közgyűlése ma dél] 
tét Liszka Nándor i 
léte alatt. Az egy] 
első és főteendője 
megalakítása. Enni 
azért elnöklő tad 
választás eredmény] 
k 6 választatott ed 
mán 4-ed éves j| 
tagú küldöttség ál 
megjelent ott s a] 
éljenzései után szól 
hangján tartalomdul 
tét pályatársainak 
bizalmukért. ígéri! 
évi működését a 
pontosság szemelő] 
Szónoki hévvel elm 
Liszka Nándor felül 
mint az egyesület ej 
adva azon meggyl 
kormánya igazán aj 
elhelyezve, mert 
múltja oly szép, az] 
demei oly számosa] 
teljes biztosítékot 
Azon kívánsággal

— Ha felrugti 
Mondja — 

Egy más heb 
Komán Sámli 
Gyengéi Lasrl 
Báró Andrea] 
Elég hosszú 
Lesko István] 
Egyiknek sein 
Chorin Ferenj 
Budapesten

Szörnyűség ! 
gyönyörködik, az 
Tettey Nándor kön] 
delheti. Ára 32 kr.| 
versek gyártásában] 
hogy legalább jól él 
budai színkörben uj 
napelőtti előadásán 
sor uj kupiéval leptj 
hatást tett követki 
habilitáczió

Mindenfele 
Rehabilitálj 
Erről régi i 
Pro és kontí 
Csak az az 
Hogy megti 
A nemzet 
Spongya rá

Nem maradhat! 
ség ukázára, a mit 
szóló kupiéra nézve 
utoljára igy énekel :

OUendoi 
Verset 
S lapse 
Hogy 
Csitt t ' 
Hatósái 
S jön( 
Spong

A koldusdiák 
sokára magunknak
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'■ -to.-ó csókod ajkamon ég. 
-2:T?tn. Azt mondtuk, mi- 

,ír r?am i Eljövök érted.
! Értem jöttéi :

' "'h^t szóiiani ? Péter el- 
rozása óta mily küzdel- 

•-yöng;. :>:e számot adhat-e 
•#iv 6 "kfa tölgy alatt ? Pé- 
I Igen .’ Érted jöttem, elvisz- 
r kJ regyütt lépjünk az elet 

I tövisekre." Gyöngyike se 
T, azóta r Hü voltál-e mindig ?

t'lják, ha kérdik — az oltár

Koroda Pál.

agy is rimkovácsok mindig 
az egyik firmától 

e óház rímben“ czimü 
I »Az 1884. évre választott 
ppviselők." Összeállította ri- 
i laloghy György. Budapest 

A onianer F.-nél. A 22 ol- 
fizet a mostani országgyűlési 
t e" kerületét sokszor elmés 
adia Mutatóul szolgáljanak a 

I vények. Egy helyen a poéta

f-rt-.nrz mindahányszor 
is jó — máskor.

rr * I^ttgyeltöih“ —
r t,0gy — az adót,

f -p

utánna a többi. — így a tűzoltóknak késni 
kellett, a roppant füstfelhő közt égő épület 
egyre hamvadt. De azután amint megérkeztek, 
pár pillanat alatt elzárták a tűz útját s a ha­
talmas gépek az égő épületre ontották a 
vizet. Azonban — Írja nekünk egy kiválóan 
szakértő tűzoltó — még az épületnek nagy 
részét meglehetett volna menteni s még gyor­
sabban menne az oltás ts, ha a vizet nem 
vedrekkel hordanák a gépbe, hanem Székely hid 
vagy kispircs mintájára egy alkalmas gépet 
szereznének be, a melynek segélyével közvet­
len a kutból lenetne a vizet felszivatni s úgy 
kellő mennyiségű vízzel rendelkeznének

ül m°*t bizalmukat osztatlanul helyezték,
ZlJS^/Tk!' Ugy kis<1> öt ’gisz éven 

, k!lÍ°d/?ában minden,k elismerése. Ez- 
fnt !ovdbb folyt a választás, s megválasztat- 
tak jegyzővé: I rátér Sándor 4 jh.; pénztár-
t!vV I VSSo JvÓZSef 4 jh- •- könyvtárnokká : 
}ah‘ htván 2 jh.; aljegyzővé: Somogyi Ákos 
_J“G ellenőrré: Ovasz Sándor 3 jh. Válasz-
niány’i tagokul pedig a jogtudományi szakbó.: 
Kósa Barna, a másik hely csak később tölte­
ti* be; az államtudományi szakról: Takács és 
Hamcsa János. A 2-od évről: Szabó István és 
bzoboszlai Sándor; az 1 só évről: Márton Kál- 

... , ,, , , máu ós Popper Tódor. — Vénre felüeveló ta-
M változás. AZ erdőségek átvétele s nár buzditó_szavai után a gyűlés eloszlott

* A külső rendőrségátadása ügyének elintézésére egy bizottság 
küldetett ki, melynek tagjai: Laki Lajos ta­
nácsnok.. Török Gábor erdész, Botos La­
jos, J ó n a Dániel biz. tag s számvevő hiva­
tal egy tagja. Az átadás, illetőleg átvétel leg­
közelebb megtörténik.

* Tisztelgés. Az önk. tűzoltó-egylet kép­
viselete, Publik Ernő alparancsnok vezetése 
alatt, — ki honvéd lóhadnagyi egyenruhában 
állotta parancsnokság tagjai s négy mászó élén, 
ma d. e. 11 órakor tisztelegtek Boczkó 
Sámuel főkapitány s tűzoltó főparancsnoknál.

* A megyéből. Tegnap egész nap s zá­
ra o n k é r ő szék tartatott Hajdumegyénél. 
Az alispáu délben ebédet adott. — E h ó 26-án 
az állandó választmány ülést tart. -Megye- 
gyűlés lesz szept. hó 29 én, melynek fő­
tárgyai lesznek a számvevői állás betöl­
tése, a sz o b o s z 1 ói 2-ik gyógyszertár ügye 
s a jövő évi költségvetés.

* Főiskolai senior Révész Kálmán he­
lyettes tanár, f. hó 20-án, szombaton délelőtt 
10 órakor tartja meg székfoglalóját a tanoda 
6-ik termében.

* Esküvő. Szoboszlai fiatal, de keresett 
ügyvéd Dr. Malatinszky József tegnap délután 
esküdött örök hűséget jegyesének Báthory 
Vilma kisasszonynak Báthory Sándor idevaló 
ügyvéd müveit és szeretetreméltó leányának. 
A háznál Ember Pál bihar-mező-keresztesi ref. 
lelkész végezte az esketési szertartást. — Az 
esküvési s azt követő családi ünnepély csak 
a legközelebbi rokonok körében tartatott meg. 
Az uj pár ma délután fog elutazni Szobosz- 
lóra. Megérdemlőit boldogság kisérje őket 
lépten-nyomon !

* A Jogh. seg. egyesületének alakuló 
közgyűlése ma délután 3 órakor vette kezde­
tét Liszka Nándor felügyelő tanár ur elnök­
lete alatt. Az egyesület alapszabályai szerint 
első és főteendője volt a gyűlésnek a tisztikar 
megalakítása. Ennek eszközlésére hívta fel 
azért elnöklő tanár a tagokat. A megejtett 
választás eredménye a kővetkező : Elnök- 
k é választatott egyhangúlag Zs. Nagy Kál­
mán 4 ed éves joghallgató. Ki is egy négy­
tagú küldöttség által meghivatván a gyűlésbe 
megjelent ott s a jelenlevők perczekig tartó 
éljenzései után szóhoz jutván, a meghatottság 
hangján tartalomdus szavakban mond köszöne 
tét pályatársainak benne helyezett osztatlan 
bizalmukért. ígéri egyszersmind, hogy egész 
évi működését a lelkiismeretesség és szigorú 
pontosság szemelött tartásával fogja iutézni 
Szónoki hévvel elmondott hatásos beszéde után 
Liszka Nándor felügyelő tanár ur üdvözli őt 
mint az egyesület ez idei elnökét s kifejezést 
adva azon meggyőződésének, hogy az egylet 
kormánya igazán arra érdemes kezekben van 
elhelyezve, mert hiszen megválasztott elnök 
múltja oly szép, az egyesülettel szembeni ér 
demei oly számosak, hogy ezek magukban is 
teljes biztosítékot nyújtanak a jövőre nezve — 
Azon kívánsággal zárja beszédét, hogy vala

, ,. , „ - ----------- o A mátai bizto-ság
hatásköre alá tartozó rendőrség igy alakult 
meg . Mátai biztos Boros László, biztosok : 
G J u 1 a i József, Dragota Sándor, csend- 
biztos B a r c z a Dániel, állatorvos Deli 
Mátyás és A x m a n Gyula.

Jőkainé asszony mellszobrára városunk 
ban eszközölt gyűjtés eredménye, 39 fit, leg- 
közelebb felküldetik illetékes helyre. Megje- 
gyezzük, hogy ezen országszerte csak csiga­
módra folyó gyűjtés nálunk rendőrbiztosok 
által eszközöltetett

Mulatság a tavon.
kikötőjében szombaton és

A csónakázó egylet

— Ha felrugtatja „Szapáry“ . . .
Mondja — reá — „lári — fán." —

Egy más helyen :
Román Sándor, Nyári Béla,
Gyengő LászV, — egy se méla. —
Báró Andreánszky Gabor,
Elég hosszú nevű jámbor.
Leskó István, Ullmann Sándor,
Egyiknek sem jutott hámor. —
Chorin Ferencz. Dániel Pál,
Budapesten „Hotelba — száll.-‘

Szörnyűség ! A ki az efféle tréfákban 
gyönyörködik, az a füzetet a szerzőnél vagy 
Tettey Nándor könyvkereskedésében megren­
delheti. Ára 32 kr. A másik dalnokba színházi 
versek gyártásában leledzik, de feltesszük róla, 
hogy legalább jól énekelte el strófáit. A 
budai színkörben ugyanis a „Koldusdiák“ teg­
napelőtti előadásán Bőrös (Oüendorf) egész 
sor uj kupiéval lepte meg a közönséget. Zajos 
hatást tett következő éneke G ö r g e i re- 
habilitáczió járói:

Mindenfelé jár a szó :
Rehabilitáczió.
Erről régi honvédek
Pro és kontra beszélnek.
Csak az az egy világos :
Hogy megtörtént Világos 1
A nemzet nem mondja rá:
Spongya rá, spongya rá 1

Nem maradhatott el a válasz a rendőr­
ség ukázára, a mit a 30.0000 fitos lopásról 
szóló kupiéra nézve bocsátott ki. Ullendorf 
utoljára igy énekel:

Ollendorf jó kedvében 
Verset mond hevenyében 
S tapsolják nyakra főre 
Hogy a fal is reng tőle . . .
Csitt! meg lesz sértve véle 
Hatóság tekintélye.
S jön egy ukáz reá. . .
Spongya rá, spongya rá!

A koldusdiák kuplékban lesz részünk nem 
sokára magunknak isi

inkább sietni fog e kellemesnek ígérkező 
latságot felkeresni, mert a csónakázó-idény 
okt. 1-én már lejár.

* A keresk. tanintézet ifjúságának se­
gélyzó egylete tegnap tartá alakuló és tiszujitó 
gyűlését. — Megválasztatott: elnökké dr. 
Szántó Sámuel tauár ; aleluőkké K o h n 
Lipót III. a., főjegyzővé Poroszlay László 
III. é., titkárrá Glück Antal III. é., péuz- 
tárnokká S t e i n b e r g e r Győző, II. é. 
I elügyelő bizottság tagját: Propper N. 
János igazgató, Z a 1 a y Márk és Fábián 
L. Mór tanárok, továbá S e s z t i n a Lajos és 
Stenczinger Károly urak.

* A főiskolai olvasó-egylet szerdán 
délutáu megalakult. Tisztviselői lettek : Tüdős 
János 4 jh, mint főjegyző 154 szavazattal, 
Szabolcska Mihály 2 th. 123 szavazata ellené­
ben; Zoltay Lajos 4 th. mint aljegyző 144 sza­
vazattal, Szőllősi Imre 3 th. 123 szavazatával 
szemben; Erdélyi Imre 4 th. ki tehet­
ségre mutató dolgozatokat közlőtt lapunkban 
is, mint könyvtárnok 154 szavazattal, 
Kutas Bálint 4 th. 135 szavazata ellenébe. 
Egyhangúlag lett megválasztva : Illyés Endre 
esk. felügyelő alelnőkké ! Buzgóságot és sikert 
kívánunk a megválasztott derék hivatalnokok 
működésükhöz.

* Oalestély a színházban. A dalegylet 
által folyó 21-én vasárnap tartandó hangver­
senyre vonatkozó hirdetmény rövid időn hozni 
fogja a műsort, melyet alkalmunk volt megte­
kinteni és sietünk azt a tisztelt közönség tudós- 
mására hozni. Társunkban lévő és közkedves­
ségben álló katonai

Az aradi honvédegylet a legnagyobb 
kegj elettel üli meg október 6-dikát. az ünne­
péi} rendezésébe ismét bevonja a hazafias ér­
zelmű fiatalságos s felkéri, hogy működjék 
közre. Arad városának a nagy nemzeti tragé­
diához méltóan kell résztvennie a kegyeletes 
gyász ünnepély ben, kivált mikor ott a bizony­
ság — Görgey ellen.

— Hány szoba van Budapesten ? A fő­
városban lázas sietséggel folyó építkezések 
közben nem lesz érdektelen egy összehasonlító 
statisztikai kimutatást közölnünk, amelyből 
megtudhatni, hogy 1870. óta mily óriási mér­
tekben szaporodott meg Budapesten a szobák 
száma. 1870-ben ugyanis Budán 26,155, Pesten 
64,538, tehát Budapesten összesen 90,693 szoba 
volt, már 1883-ban Budán 33,453-ra, Pesten 
111,558-ra és igy Budapesten összesen 144,811- 
r® szaporodott a szobák száma. A szaporodási 
többlet tehát Budán 7298, Pesten 40,820 és 
Budapesten 54,118 szoba. Csak az 1883-bsn 
keletkezett szobák száma, 427 előszoba beszá­
mításával, 3769-et tesz ki. Levonva a lebon­
tásokat, az 1883-ik évi építkezések által ke­
letkezett szobák száma 3614-re rúg.

— A franczia khinai háború. A „Times“- 
nak Hougkongoól a következőket távirják : 
Courbet terve valószínűleg Kelung mellett ki

— Húsárak. Megállapítva s bejelentve 
1884. szept. 17-tő 24-ig 46 kr. Katona Lajos 
nál Rózsa-tér 10. szám a. 50 kr. Balogh Já­
nosnál Mester-utcza 1113 sz. a. Gyarmati Ist­
vánnál Mester-utcza 1442 sz. n. Varga-utcza 
2238. szám alatt. Nagy Mihálynál Péterfia 970. 
sz. a. — Minden többi bejelentett mészárszé­
kekben pedig 52 kr. Jegyzett: Magyar 
Wäbor három székében 1 kiló hús nyomtaték 

a közönség részére 8 krral, — a cs. kir.nélkül
katonai kórház részére pedig 
gább. krral drá-

órátóf kezdve zenekar játszfi^íTsz enm^ini.i í™!.“-’ hog? a dunaiakat délfelé szorítsa, ahol 

valő, jó friss fonatn« stb. A közönség annyival a chinaiakkal ellenséges törzsek laknak. A chi- 
mu- r-3’ C3aI,atok Tonkingba menetelét beszüntették. 

Courbet tengernagy távirati jelentése szerint a 
chinaiak a fu-cseuili fegyvertárban szenvedett 
veszteségeiket 15 millióra becsülik.

Múzsák.
— Liszt Ferencz irt egy király-hym 

nust, a melyet a m kir. opera megnyitó ün­
nepén kíván először előadatni. Báró P o d. 
maniczky Frigyes intendáns 
azonban vonakodik a magyar 
enekirály müvének a műsorba 
aló felvételétől. A Bp. H. arról 

értesül, hogy az udvar neheztelne azért, hogy 
azért, hogy ily hymuusz által a „Gott er 
halte“ kiküszöbölését szándékolják s az 
Erkel-család is magának vindikálja e zenészeti 
ünnep teljes sikerét, és hogy a hymnus alap­
ját képező régi dal forradalmi és kivált német­
ellenes szövegéhez szolgált kíséretül 1 Ennyi 
butaság sok egy bárótól! Kíváncsian várjuk 
a különös ügy kifejezését; Liszt különben sem 
állott el szándékától.

— UJ nemzedék czim alatt uj lapot ad 
ki és szerkeszt dr. Szikszay János, fiatal iró 
a középiskolai tanuló számára. A mutatvány­
szám élén közölt felhívás kiemeli, hogy az 
ifjú ne lépjen tájékozatlanul az élet zajába, 
az iskolai műveltség bizonyos társadalmi mű­
veltségre van szüksége s a lap a társadalmi

is egyenlően sújt. Az esetről 
Írják: Krausz Ede odavaló

— A magyar általános hitelbank értesíti 
a konverzióra vállalkozott baukcsoport részé- 

1 a 6 százalékos aranyjáradek birtokosait, 
hogy a jövő hét első három uapjáu jelentkez­
hetnek czimieteik 4 százalékos arauyjáradé- 
kokra valő felcserélése végett.

T örvényszék.
~ A Paksi nagy váltóhamisítás. Emlí­

tettük, hogy Paks varosban nagy szenzácziót 
kelt egy nag}mérvű váltóhamisítás, mely nem- 
c.-ak magát a bűnöst, de több érdekelt vidéki 
takarékpénztárt 
a következőket
zsidó gabonakereskedő a paksi mindkét taka- 
rékpénztárba, valamint a tolnai, dunaíöldvári, 
apostagi és szegszárdi hason intézetekhez kö­
rülbelül harmiuezezer forintra rugó váltókat 
nyújtott be különböző költött nevekre A ta­
karékpénztárak aggálytalanul leszámítolták a 
váltókat és csak most, jó idő eltelte után de- 
rült ki a bllnös manipuláczió. K. a váltóhami- 
sitásokon felül még magánembereket is meg­
károsított egyenkint 8—900, sőt 1000 forin­
tig, hatni kötleveleket adva el nekik. A kár­
vallottak s köztük a takarékpénztárak is ha­
boznak, vájjon nyíltan lépjenek föl K. ellen, a 
kinek csak 10,000 forint vagyona van, mig a 
passzívák 50,000 forintra rúgnak; ha a dolog 
ienyitő-törvényszék elé kerülne, tartanak tőle, 
hogy épeuséggel semmi sem kerülne meg ká­
rukból. Az egyezkedés tehát privát, barátsá­
gos utón folyik K. úrral, a ki mint írják, „te­
kintélyes ember“ és igen gazdag bécsi, buda­
pesti rokonsága van, mely iparkodik a dolgot 
zajtalanul elsimítani.

A közönség köréből. *)
T. szerk. ur !
Csütörtök van s vig lakomát ül tisztikarunk a 

nagyerdőn. A közönség érdekében nem lett 
volna jobb ez örvendetes eseményt vasárnapra ha­
lasztani ?

Debreczen, 1884. szept. 18.
Egy piaozi lakos.

* Ezen rovatért melyben a közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható• 
Sággal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA.
G — i A— r urnák, helyben. — Ha szerző 

igen fiatal ember, akkor a szép érzésű, de kifejezései 
ben még gyakorlatlan költemény buzdítást érdemel.”yitá7a kezdí a I műveltség előkésztésének feladatát kívánja tel- {idővel közölhetőt is váruuk 

SíE ,darabot io8 í J®311®1,1'- K®z,olm f°g a tanuló-életet, tanügyet: Kósa Barna urnák, helyben. - A küldemények
koznen játszani, végül a dalárdával együttesen ; érdeklő czikkeket, életrajzokat, ismertetéseket • személyes megbeszélése végett szívesen látjuk p én 
adják elő a nagyhatású király indulót, mely t leírásokat, bírálatokat, elbeszéléseket stb „; t e e n d é i h en.
M.skolczon oly nagy lelkesedést keltett, hogy j idór 1-időre pályadijakat tűz ki kisebb müvekre [ ró, térhiany lolytáu'mS^'n.aradt. czikksorozat tegDap‘

közös darabok előadása alkalmával mégis- i a tanulók serkentése végett. A lap mutatvány- i
Att T .PQ7Í1 ftlr P7ŰT1 f A i A1 O Itonnnnvn/tnTT >1 Orr A m n lrÄnK HP.. — f. — J. t . ..."mételtetett. Lesznek ezen felől a hangverseny-1 száma közli Tiefort miniszter életrajzát, köz­

nek szoló zongora, szavalat és Trio részletei j leményt Váradi Antaltól, tárczát Mikszáth Kál 
s dalárdánk a verseny darabokat adja elő. Ezen j mántol, czikket a felekezeti középiskolák érett­
változatos műsor és dalárdánk iránti rokon- [ ségi vizsgálatairól stb. Rendes rovatai: Iskolai 
szeuv vezérelje a mélyen tisztelt közönséget i élet, irodalom és művészet újdonságok, vegye
vasárnap a színházba. _____j sek stb. A csinos kiállítású s jól irt lap első

Ross-13z^ma okL d-éa jelen meg. Előfizetési ára ne­
gyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a

! kftrölui fogjuk
i D. Róza

B. M. urnák, helyben. A számrejtvényt

k. a.-nak, helyben. — Úgy légyen.
~ ......

Felelős . zerkesztő : Gáspár Imre* 
Kiadó : Kutasi Imre.

A legjobbnak elősmert Fristen és 
mann-féle varrógépek családok és iparosok 
részére, melyek kis részletfizetés mellett is 
Herschkovitz Henrik piacz- és hatvau-uteza 
sarkán levő varrógép raktárában kaphatók a 
tisztelt közönségnek a legjobban ajánlhatók.

Meghalták.
(Debreczen, 1884. szept. 7.—szept. 14.) 

Báthori József, 3 h. bélhurut.
Nyíri Irma 1 é bélhurut.
Kozma János 1 h. görcsök.
Sipos 1 -né László Zsuzsánua 56 é. guta. 
Szilágyi András 1 é. aszály.
Nagy Eszter 6 é. görcsök,
Palfalvay József 4 é. tüdőgümő.
Kovács Imre 39 é. tüdőgümő.
Özv. Farkas Pálué 90 é. aggkór.
Péntek Imre 1 h. gyengeség.
Szigeti Juliánná 3 h. bélhurut.
Burai Mária 4 h. görcsök.
Kun Lajos 2 é. bélhurut.
Kauszler Józsefné 67 é. gutaütés.
Szudor Juliánná 14 é. tüdőgümő.
Vozári István 45 é. tüdőgümő 
Berecz Juliánná 11 h. bélhurut.
Gál Eszter 5 é. toroklob.
Burai István 73 é. aggkór.
Kopányi Dániel 71 é. aggkór.
Tóth Jánosué 19 é. hagymáz.
Viola Lajos 5 h. aszály.
Zagyva János 1 é. bélhurut.
Frank Józsefné 27 é.

Hazánk s a külföld.
— Kossuth Lajos 82-ik évének születési 

évfordulóját, mely e hó 21 én leend, Arad vá­
ros függetlenségi pártja meg fogja ünnepelni.

mondott napon vasárnap esti 8 órakor tár­
sas összejövetel lesz a három nyolezashoz 
czimzett vendéglőben, hol hazafias szellemben 
fognak megemlékezni arról a legnagyobb ma­
gyarról, ki iránt a nemzet osztatlan szeretete 
és ragaszkodása minden ily alkalomkor nyil­
vánulni szokott. A hazafias estély iránt meg­
indult mozgalom a legnagyobb érdeklődést 
kelté fel a város polgáraiban. Hát másutt 
alusznak ?

Pallas ii odaírni s nyomdai részvénytársasághoz 
küldendők, Gránátos-utczai 6. sz. alá

— Zichy Mihály, a nagy festő is elkísérte 
az orosz czárt skierniewiczei útjában, hogy 
váz atokat készítsen az emlékezetes napok ese­
ményeiről s megörökítse a császártalálkozás 
képét mesteri ónjával.

— Vizváry Gyula ur a következő soro- 
i kát teszi közé: Sziuészkedésem 25-ik évfor- 
j dulóján rokonaim-, barátaim- és jóakaróimtól 

az ország minden részéből oly nagy számmal 
kaptam üdvözlő sorokat és sürgönyöket, hogy 
igen sokáig tartana, mig azokat egyeukint 
megköszönhetném, Minthogy pedig hálás szivem 
türelmetlenül sürget e kedves kötelesség tel­
jesítésére, engedjék meg az illetők, hogy ezen 
az utón adjak kifejezést azon boldogságnak, 
melyet kegyes megemlékezésüknek köszönhetek 
és fogadják hálám őszintébb kifejezését. Buda 
pest, 1884. szept. 16-án. Vízvári Gyula.

— Thót Kálmán emlék-ünnepén, melyet 
Baja városa e hó 21-én rendez, a Petőfi tár­
saságot Komőcsy József alelnök, Szana Tamás 
titkár, Kvassay Ede, Abafi Lajos és Prém 
József fogják képviselni. Komócsy az ünne­
pélyre irt alkalmi ódáját fogja felolvasni.

— Füzetek. Megjelent s hozzánk bekül­
detett „a kolzs-monostroi magyar kir. gazda­
sági tanintézet értesítője az 18S3/4-ik tanévről.“ 
XV-ik tanév, 10-ik szám. — Az értesítőt igen 
ügyesen szerkesztette Vörös Sándor, királyi 
igazgató.

Közgaz daság.
— Tudósítás. Az 1884 dik évi szept. 

16-án megtartott debreczeni hetivásárról:

szám.

méter-mázsa Búza
kétszeres

» „ rozs
» „ árpa
i) n zab
» „ tengeri
n „ köles

zsák burgonya l.oo
m.-mázsa szalonna 51.00 49.50 46.00 

» háj 52.00 51.00 50.00

7.— 6.80 6.60 
6.— 5.90 5 80
5.80 5.60 5.50 
5.50 5.40 5.30 
6.00 5.80 5.60 
7 10 7.— 6.90
6.80 6.70 6.60

ÁRJEGYZÉKE
az „ISTVÁN“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 17.80 
C. Szinte „ középszerű . . 16.80

0. Király liszt............................... 17.20
1. Lángliszt.....................................16.60

Montliszt 
Zsemlyeliszt 1-ső rendű . .

» 2-od „ . .
Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 
Szinte „ 2-od „ .
Közép kenyérliszt 1-ső „ .

8. Szinte 
8 V«- Barna „ 
8%. Szinte „
9. Lábliszt . .
10. Veres liszt .
11. Finom korpa

2-od
1- ső
2- od

16.20 
15 40 
14 60 I 
13.80. 
13.— - 
12.20 
11.40 
10.

7.;
6.89 í í

1.40 x 
)—I ! 
7.801 t

zsákkal. . . 4 80
n „ . zsák nélkül. 4.20

12. Durva korpa zsákkal . . 4.40 j
n n . zsák nélkül. 3 80

Simán őrlött liszt zsákkal á 75 kg. 8 80
„ „ „ zsák nélkül 8.20 /

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1884. szept 17.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75 ,



M

I A legolcsóbb és legtisztább eladása kává, thea, 
déli borok, Coquac és rumnak Hamburgban.

Utánvét mellett portómentes frankó csomagolást ajánlok fel.

Kávé 5 kilótól felfelé.
Campinas és Domingo légii. kil.
Ceylon..................... „ „
Java és Menado . . „ „
gyöngy .....................
Arábiái Mocca . . „ „

Thea eredeti szekrényben 1 fonttól felfelé.

m?------------------------------------------- ------- ----------------------7--------------- — ^ss

Legfelsőbb helyen engedélyezett
Al

cc
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biztosító t a r s a s a g.

1.10. finom 0.80. középfi. 0.85 kr.
1.40. 1.25. „ 0.80 kr.
1.60. 1 30. „ 0.80 kr.

1 65. n 1.25. „ 0 95 kr.
1.70. 1,35. „ 1.10 kr.

w

legti. kil 1.75. finom 1.40. középfi. 0 65 kr.Gru?s Ihea . . 
Congó és Moning 
Souchong ....
Pecco.....................
Ermakoff-Melange orosz 
Elb-Kaviár nagyszemü 
Astrachan (orosz) . .

Osztriga és tengeri halak minden fajtája a legjutányosabb 
vásári árban Heller Job. R. kereskedő. Hamburg Grimm 12.

6 50. „ 4.00. 1.20. kr.
7 00. „ 4.50. 1.50. kr.
9.50. „ 5.75. 2.25 kr.

„ 10.75.
n 4.00. n 2.75. 1.75 kr.
r lő 00. „ 12.00. n 8.50 kr.

Van szerencsém ezennel közhírré tenni, miszerint a „DU1NA66 
^Lztosito társaság debreczeni főügynőkségét reám ruházta áii.

Az 1867-ik évben alapított „DUNA" biztosító-társaság kezességi tőkéi 
részvénytőke és díjtartalékokban 4.467,984 irtot tesznek, a dijkötelezvények ösz- 
szege pedig 2.863,506 irtot, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 forint.

A „Duna“ elfogad biztosításokat megbatározott dijak mellett:
b) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági épületek és mezei terményekre 

gyárakra, bútorok és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.
b) Jégkár ellen mindennemű mezei terményekre,
c) Szállítási károk ellen tengeren és vasutakon,
d) Az ember életére tőkéket és évi járadékokat

szerint.
Említendőnek vélem még, miszerint az előforduló 

nek fel és gyorsan fizettetnek ki.

különféle módozatok 

károk pontosan vétet-

Mayer Ferenc:,
főögynók, pitcz, „Bika épület.

Szilárd ALAPITTATOTT 1864.

Debreczen czegléd-utcza a városháza épületében a régi 
takarékpénztár tőszomszédságában.

Ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe dúsan i 
berendezett raktárát a legjobb minőségű

NŐI, FÉRFI és GYERMEK CZIPOKBE.
E szakmában nagyobb gyárakban szerzett ös- 

mereteim és rendkívüli összeköttetéseim azon kelle- _____
mes helyzetbe juttatnak, hogy a n. é. közönség igényeinek min­
den irányban megfelelhetek. Különös figyelmet érdemelnek saját 
gyártmányú

BŐR NŐI-CZIPÖI M,

melyek úgy minőségre, mint árakra nézve minden eddig áruba bo­
csátottakat túlszárnyalnak, továbbá női, férfi és gyermek czipők- 
beni különlegességeim. Becses pártfogását kérve

maradok kiváló tisztelettel

FALK OTTÓ.

NAGY 

z t é ki

oznara z — S ------
öt évi * Európa legnagyobb és leghíresebb I IVA

„ jótállás. • . . iV ál 118
Jeeeeeeieeeesi varrogepgyar Berlinben l)M|^

ezelőtt

FRISTER és ROSSMANN
debreczeni gyártelepe

piacz és hatvau-utcza sarkán,

ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű

legjobb eredeti SINGER rendszer,
Medium, 4 es Singer, kézi, kéz és lábhajtásu Wehler 
es Wilson, továbbá Howe Anger Cilinder és Szíj­
gyártó varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett, 

havi vagy heti részletfizetésre.

Nagyszerű raktár mindennemű varrógóptük al­
katrészek, gépojaj- és czernakból; saját gépjavitási 
műhelyemben legjobb és legolcsóbb munkák készített­
nek- Régi kihasznált varrógépek a legmagasabb érté­

kükig becseréitetnek.
s ... e ~ nagyérd. közönség becses pártfogását 

■ , . , . .• eadve legpontosabb és legkészebb szolgálatot # I-lavi
|g epja V11B8 lg Ígérve maradt kitűnő tisztelettel g vagy heti

műhely. • Herskovltz Henrik grószlotfi zetéil
1- 3. piacz és hatran-utcza sarkán. -------------------------

Isestipgeg eee<

KITÜNTETÉS

SZEGED
ér deméremmel 

1876. KÖNYV- és KONYOMDAI-MÜNKAK FELVALLALTATNAK.
KITÜNTETÉS

SZÉKES-

FEHÉEVÁR

•I

ezüstérem 1879.
tff

KÖNYV- és KONYOMDAJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAB7 KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle
n

- 0 N 1 V- es nunYOMOAI-
g yors ős pontos elűésasitésére : elvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmiiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaié

ROVATOZOTT IVEKET;
iliies sg^Iekeléii® és lSieg®iS«J®§f§]fcete

bzóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatilc.
HIRDB'l’BSEK-ET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő »D EBRfiCZEKt ez hír­

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.
KUTASI IMRE,

könyv- és könyomda-tulajdonos.

B«

KITÜNTETÉS

LONDON EEERECZENBEN, FŐPIACZ. SZ. NAGY KAROLY ház. DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

Debreczen, 1884. Nyematett KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

KíóhtrteFl arJ 
kI'J ét pottAn I 

Haj évre .... iu| 
Péí évr<* .... 
'idigyed évre

Egye* *xa%
K lapsi*.Hemt rdezáliiil

bi« főldsslnt, & se;
bérm*Titve küldeni

Elofisethetni he!$ 
rifii.KQDl K.LAJOl 
OS ATHY KAROLT 
kereskedésébeu ás a kJ 
isi ban KUTAS; IMíííl 
aromdíjiban i nostaq

Tisza ó
(r. e > A ini 

folyása végképen] 
arról, hogy az őá 

gyűlés semmivel 
minő volt az uj ’ 
az tisztességesebb! 
eddig volt. sőt 
végképen hatalmai 
Dávid által képvi 
gadtabb magyar-j 
szavazatnyi többsei 
különben is rémi 
csevicsisták urai 
horvát bánok vall 
mily csekély befőj 
országra s hogy ki 
alatt a mostani b 
Starcsevics szerinti 
minden kortes-utj 
meggyöngiteni a 
vagy — úgy szóivá 

Pedig egy Nti 
gendő volna név 
ország tekintélyét 
magával pedig oda 
a horvát tartoinán 
elnapolása aligha 1 
hogy Tisza Kálinál 
ráuyokat s Magyai 
san tapasztalható s 
megtorolja. Azt m 
Starcsevicsnek épen 
vátországban parla 
legalább ne legyei 
némiképen kezessi 
Magyarországhoz v 

Pedig Tisza J 
kei vannak arra n 
Magyarországhoz ti 
országnak tartóinál; 
ezen tartományi gv 
a szavazatok, mely 
nak, hogy Horváti 
mányozza jó mag 
érdekeit Tisza K 
épen ezért kell a 
oly bőkezűnek lei 
fajjal szemben. Mi 
teles rends 
kilátásba, csak ezé 
ország, a melyben 
gos anarchiát kés 
napirenden vannal 
faji és felekezeti 
tettben, mint nyon 

Szinte megdöt 
dolja, hogy Tisza 
törődik azza 
üzelmek vészé 
méltóságát 
szik Magyai 
vátország fel 
gát — mért nem 
mért nem lép fel 1 
a tekintélyei 
eszközökkel 
is, vagy ha kell há 
les rendszab 
kell. hogy rendel ke; 
ország kormányéi női 

Áz ember kiséi 
Tisza Kálmánnak s 
csevicsra, mint a 
melyekben az antis 
fordítja. Azt kell h; 
télén eltűrni azt 
színhelyévé tettét 
országgyűlést s m 
ban és gyökeresei, 
vies garázdálkoda 
a császár névé 
zitásaibél s a nr 
olyankor mindig 
szárhoz. Yai 
réme hasznára v; 
látó zsidóság rét 
káját támogató
előmozdítják biz


